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СИСТЕМНИЙ ПІДХІД ДО РОЗРОБЛЕННЯ КОНЦЕПЦІЇ 
ЕНЕРГОЗБЕРЕЖЕННЯ ГОТЕЛЬНО-РЕСТОРАННОГО 

ПІДПРИЄМСТВА 
 
Як показує практика енергоменеджменту підприємств гостинності, в 

процесі операційної діяльності на будь-якому підприємстві виникає 
необхідність узгодження та координації різноманітних за своєю природою 
управлінських рішень і дій (технологічних, екологічних, економічних тощо), 
пов'язаних зі зниженням частки енерговитрат в собівартості наданих послуг чи 
виробленої продукції [1]. Це досягається на основі паралельно-послідовних 
заходів – таких, наприклад, як оперативний моніторинг енерговитрат, контроль 
факторів і параметрів енерговитрат, що встановлюються в залежності від 
режимів роботи підприємств і характеристик їх устаткування. 

Вирішенню теоретичних, методичних і прикладних питань в області 
енергоаудиту та енергоменеджменту в готельно-ресторанному секторі в останні 
роки присвячено значну кількість робіт. Разом з цим, незважаючи на значну 
кількість публікацій з даної тематики, не всі аспекти енергозбереження 
досліджені досить глибоко, що і вимагає їх подальшого вивчення, Зокрема, при 
розробці концепції енергозбереження для готельно-ресторанних підприємств не 
враховується системний характер розглянутих процесів і явищ, в результаті 
чого не сформувався підхід до їх функціонування як до ієрархічної 
енерготехнологічної системи. 
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У даному дослідженні саме такому підходу приділяється основна увага. 
Він базується на наступних теоретичних положеннях: 

− енергозбереження розглядається як інтеграційна ієрархічна система, 
елементи якої знаходяться у взаємозалежності [2], що робить однаково 
можливими як    синергію   комплексних   заходів,   так  і   зворотний    ефект  –  
мультиплікацію витрат і збитків; 

− на великих готельно-ресторанних комплексах, в готельних мережах, 
інших комплексах кластерного типу сама програма енергозбереження може 
бути побудована на принципах мережевих або нейронних схем, з включенням в 
неї центрів відповідальності, технологій економічного проектування, 
контролінгових моделей управління [3]; 

− методологія енергозбереження формується на взаємодії «трьох 
політик підприємства» – інноваційно-технологічної, ресурсної, економічної. 
Перша включає систему науково-технічних заходів, друга – оцінку потенціалу 
та інтелектуальний капітал, третя – економічні розрахунки і механізм 
стимулювання за результатами енергозбереження; 

− енергозбереження розглядається як безперервний процес, що вимагає 
постійного механізму управління. 

В якості підходу до розробки концепції інформаційно-управлінської 
системи енергозбереженням запропоновано системний підхід, в результаті чого 
модель готельно-ресторанного підприємства представляється у вигляді 
енерготехнологічної системи, що має єдиний матеріальний і енергетичний 
баланс. Вирішення питань енергозбереження розглядається при нерозривному 
зв'язку технологічних, енергетичних, економічних та екологічних аспектів 
діяльності виробництва, що знаходяться під контролем «людського фактора». 

З позицій вимог до управління різнотипними процесами 
енергопостачання та енергозбереження (покупки, передачі, розподілу палива і 
енергоресурсів; обслуговування цих процесів) до функцій управління 
зазначеними процесами укіс: збір, перетворення і передачі первинної 
інформації; прогнозування енергоспоживання; вироблення управлінських 
рішень, контроль за реалізацією відповідних програм. 

Практичне застосування синтезованих структур управління 
енергозбереженням і побудова відповідної інформаційно-логічної системи 
управління, безумовно, буде сприяти якісному вирішенню взаємопов'язаного 
комплексу завдань підтримки заданого рівня характеристик споживання 
енергоресурсів, регулювання і мінімізації рівня енерговитрат, перерозподілу 
енергетичних потоків між окремими  структурами – підрозділами 
підприємства.  

В цілому концепція енергозбереження готельно-ресторанного 
підприємства має бути побудована на принципах ефективного використання 
енергоресурсів в паливно-енергетичному балансі підприємства, отримання 
коректних оцінок економічного ефекту від впроваджуваних енергозберігаючих 
заходів з урахуванням взаємного впливу всередині готельно-ресторанного 
підприємства різних структур і технологічних процесів. 
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ЗНАЧЕННЯ РЕСТОРАННОГО ГОСПОДАРСТВА ЯК СФЕРИ 

ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
 
Ресторанне господарство, або діяльність з забезпечення стравами та 

напоями в ринкових умовах господарювання є динамічним широко 
розповсюдженим видом економічної діяльності, що безупинно збільшується в 
кількості суб’єктів господарювання та якості видів і проявів організації 
діяльності. Як сфера підприємницької діяльності ресторанне господарство 
власну специфіку. Підприємницька діяльність – це самостійна ініціативна, 
систематична діяльність на власний ризик з виробництва продукції (робіт, 
послуг) і здійснення торгівлі з метою отримання прибутку. Особливості 
підприємницької діяльності у громадському харчуванні зумовлені наступними 
факторами: 

- необхідність постійного контакту із різноманітними споживачами; 
- задоволення потреб споживачів як у якісній їжі, так і шляхом надання 

відповідних послуг, створення умов для відпочинку; 
- менша залежність від змін моди за наявності можливості для творчого 

підходу до професійної діяльності; 
- потреба у менших розмірах початкових інвестицій для створення 

підприємств за терміну їх окупності 1-3 роки. 
Таким чином, ресторанне господарство є специфічною сферою 

підприємницької діяльності і галуззю економіки, підприємства якої 


